



МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ (МИНФИН РОССИИ)

ул. Ильинка, д. 9, Москва, 109097
телефон: +7 (495) 913-55-55, телеком: +7 (495) 625-08-89
minfin.gov.ru

29.11.2023 № 06-10-10/114755

На № _____

Союз городов Центра
и Северо-Запада России

офис 207, ул. Федоровский ручей, 2/13,
г. Великий Новгород, Новгородская
область, 173000

Департамент межбюджетных отношений Министерства финансов Российской Федерации рассмотрел обращение Союза городов Центра и Северо-Запада России по вопросам внесения изменений в статью 93.3 Бюджетного кодекса Российской Федерации (далее – Кодекс) и осуществления финансовыми органами субъектов Российской Федерации расходов бюджета 30 и 31 декабря 2023 года и сообщает.

По вопросу внесения изменений в пункт 2 статьи 93³ Кодекса, закрепляющих за высшим исполнительным органом субъекта Российской Федерации полномочие по установлению особого порядка предоставления, использования и возврата муниципальными образованиями бюджетных кредитов, предоставленных из бюджета субъекта Российской Федерации для погашения долговых обязательств муниципального образования в виде обязательств по кредитам, полученным муниципальным образованием от кредитных организаций (далее – бюджетные кредиты на погашение рыночных заимствований), а также устанавливающих возможность их предоставления на срок свыше пяти лет.

Действующая редакция пункта 2 статьи 93³ Кодекса предусматривает возможность предоставления, использования и возврата муниципальными образованиями всех без исключения бюджетных кредитов, предоставленных из бюджета субъекта Российской Федерации, в порядке, установленном высшим исполнительным органом субъекта Российской Федерации. Таким образом, предоставление, использование и возврат бюджетных кредитов на погашение рыночных заимствований могут быть урегулированы на региональном уровне в рамках действующих положений Кодекса.

В этой связи наличие на региональном уровне двух порядков представляется избыточным. Кроме того, имеются риски одновременного применения субъектами Российской Федерации дифференцированных подходов к предоставлению местным бюджетам бюджетных кредитов на погашение рыночных заимствований, финансовое обеспечение которых осуществляется за счет средств федерального бюджета.

Увеличение срока пользования бюджетными кредитами на погашение рыночных заимствований более пяти лет может быть реализовано субъектами Российской Федерации в рамках статьи 105 Кодекса, предусматривающей возможность осуществления субъектами Российской Федерации реструктуризации муниципального долга. Вместе с тем такое увеличение с учетом высокой дотационности большинства муниципальных образований может стать причиной отсутствия у них заинтересованности в улучшении собственных финансовых показателей, привести к рискам невозврата (несвоевременного возврата) бюджетных кредитов и не направлено на повышение «финансовой безопасности» муниципальных заимствований.

Возврат бюджетных кредитов в среднесрочный период стимулирует органы местного самоуправления к повышению эффективности бюджетных расходов, росту собственной доходной базы и проведению взвешенной долговой политики. Сохранение в Кодексе предельного пятилетнего срока для предоставления, использования и возврата местными бюджетами бюджетных кредитов обеспечивает оборачиваемость бюджетных средств и возможность их «повторного» использования в соответствии с экономическими и финансовыми потребностями субъекта Российской Федерации и муниципальных образований, оказания своевременной финансовой поддержки большему количеству муниципальных образований.

В связи с изложенным внесение вышеуказанных изменений в пункт 2 статьи 93³ Кодекса представляется излишним и приводящим к рискам снижения качества организации бюджетного процесса на региональном и муниципальном уровнях.

Одновременно отмечаем следующее.

Законопроект аналогичного содержания «О внесении изменений в пункт 2 статьи 93.3 Бюджетного кодекса Российской Федерации» (далее – законопроект) внесен в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации Курской областной Думой.

Законопроекту присвоен № 398197-8, и, согласно информации, содержащейся в системе обеспечения законодательной деятельности (<https://sozd.duma.gov.ru/bill/398197-8>), он планируется к рассмотрению в декабре 2023 года.

Согласно официальному отзыву Правительства Российской Федерации законопроект не поддерживается.

По вопросу осуществления финансовыми органами субъектов Российской Федерации и муниципальных образований расходов бюджета 30 и 31 декабря 2023 года в целях максимального использования средств, уплаченных налогоплательщиками в последний рабочий день 2023 года, и недопущения прироста просроченной кредиторской задолженности по расходам бюджета.

В соответствии с положениями статьи 242 Кодекса завершение операций по исполнению бюджета в текущем финансовом году осуществляется в порядке, установленном финансовым органом (органом управления государственным внебюджетным фондом) в соответствии с требованиями указанной статьи.

В соответствии с пунктом 3 вышеуказанной статьи Кодекса до последнего рабочего дня текущего финансового года включительно орган, осуществляющий

казначейское обслуживание исполнения бюджета, обязан оплатить санкционированные к оплате в установленном порядке бюджетные обязательства в пределах остатка средств на едином счете бюджета.

В 2024 году 30 и 31 декабря являются нерабочими днями.

Учитывая изложенное, по мнению Департамента, операции, связанные с исполнением бюджета муниципального образования по расходам, могут проводиться до 29 декабря 2023 г. включительно.

Заместитель директора Департамента
межбюджетных отношений

Д.С. Хворостухина